

农村畜禽防疫工作存在的问题及解决措施

高亚洪

贵州省安顺市西秀区农业农村局, 贵州安顺 561000

摘要 当前, 畜禽养殖成为我国农村地区实现乡村振兴的重要手段之一, 但在畜禽养殖的过程中, 常常会因为防疫工作不到位而导致畜禽受到各种疾病的侵害, 不仅给养殖户带来一定的经济损失, 同时也会威胁到人们的身体健康。因此, 必须重视农村畜禽防疫工作。为此, 本文阐述了农村畜禽防疫工作开展的重要意义: 预防人畜共患病的发生与传播, 保障人民群众的食品安全, 保证畜禽市场的健康发展; 分析了农村畜禽防疫工作存在的问题: 畜禽养殖布局模式不合理, 养殖户缺乏防疫意识, 防疫工作人员素质参差不齐, 法律法规普及力度不足; 提出了相应的解决措施: 鼓励并倡导畜禽养殖的科学化, 制定完善的农村畜禽防疫工作制度, 打造高素质的农村畜禽防疫队伍, 加大农村畜禽防疫相关法规的普及。

关键词 农村畜禽防疫工作; 问题; 措施

伴随着改革开放的不断深入, 我国的社会经济获得了快速发展, 工业、农业以及畜牧业都得到了显著的进步。而随着畜牧业的发展, 动物防疫工作也取得了一定的进展, 但就目前而言, 我国农村地区的畜禽防疫工作仍存在着一定的不足和问题, 特别是农村偏远地区的畜禽大都是散养, 与专业的畜禽养殖户在规模及养殖方式上存在着较大的差距, 养殖方式较为落伍, 加之部分农民群众的防疫观念较为薄弱, 因此, 农村地区的畜禽疫病发生率难以控制, 不仅给农民群众带来了一定的经济损失, 更为他们的身体健康带来了严重的威胁。因此, 如何加强农村畜禽防疫工作, 避免重大畜禽疫病的发生和流行, 就成为当前基层政府防疫部门亟需解决的问题。

1 农村畜禽防疫工作开展的重要意义

1.1 预防人畜共患病的发生与传播

在当前农村畜禽养殖领域中, 动物疫病的发生与传播问题十分普遍, 一旦发生畜禽疫病, 就会降

低饲料的转化率, 导致畜禽生长逐渐缓慢。而且随着部分疾病发生变异, 逐渐出现人与动物交叉感染的情况, 即人畜共患病的问题, 极大地威胁到了人们的身体健康, 因此, 我们必须重视农村畜禽防疫工作, 不断加强农村畜禽防疫工作, 以有效预防人畜共患病的发生与传播^[1]。

1.2 保障人民群众的食品安全

当前, 随着社会经济的发展, 人民群众的生活水平不断提升, 肉制品已经成为我们日常饮食中重要的食材, 因此, 食品安全问题逐渐成为人民群众日益关注的问题^[2]。而通过加强动物防疫工作, 能避免动物发生疫病, 这样就能有效保障人民群众的食品安全。因此, 在当前的农村养殖领域中, 还必须切实加强对动物疫病的防治工作, 真正从源头处扼杀疫病的传染源, 这样不仅能保证畜禽养殖户的经济效益, 同时还能保证人民群众的食品安全。

1.3 保证畜禽市场的健康发展

当前, 我国很多农村地区的居民缺乏食品安全意识, 很多病死的畜禽被卖到食品加工厂, 加工成了香肠及肉类罐头。这类事件屡见不鲜, 并时见报

端,在社会上引起了轩然大波。因此,针对农村地区加强畜禽疫病防治,对于感染传染性疾病的禽畜及病死的禽畜进行科学处理,避免其流入到市场当中,不仅能保障人民群众的食品安全,还能保障畜禽市场的健康发展。

2 当前我国农村畜禽防疫工作存在的问题

2.1 畜禽养殖布局模式不合理

纵观当前我国农村地区的养殖,大多数家庭都开展了畜禽养殖工作,但牲畜与家禽养殖的规模较小,呈分散养殖的特点,而且大多数家庭养殖动物的品种各不相同,包括牛、羊、猪、马、驴等牲畜以及鸡、鸭、鹅等家禽。并且,大多数农村居民将畜禽养殖作为自己增收的重要途径。当养殖的畜禽发病及死亡后,他们往往不会主动报告,而是将其屠宰吃肉或者是卖掉。此外,在部分农村地区还存在着数量不一、规模不同的畜禽养殖场,这些养殖场养殖的模式呈多样化,在整体布局方面也不合理,导致在养殖的过程中,传染性疾病的发生几率较高^[3]。

2.2 养殖户缺乏防疫意识

当前,随着我国对于食品安全的重视,在“未病先治”思想的指导下,大部分农村地区的畜禽养殖工作逐渐走上了科学化养殖的道路,很多养殖户的思想也得到了更新,采用科学的养殖技术和手段,缩短了畜禽饲养的周期,加快了动物出栏的速度。但仍有部分畜禽养殖户因为该地区历史上没有发生过大的动物疫病,导致其防疫观念不足,不愿意学习畜禽防疫相关的知识,也不愿意配合防疫部门的畜禽防疫工作,甚至还有的养殖户为了追求更多的经济利益,在畜禽贩卖时逃避检疫,在市场中售卖感染疫病的畜禽,还有的养殖户为了节约管理成本,抵制基层检疫工作人员的防疫工作^[4]。这些情况的存在,为当地的畜禽防疫工作带来了很多的困扰,也增加了当地畜禽疫病传染的几率。

2.3 防疫工作人员素质参差不齐

当前,很多农村地区在畜禽防疫工作方面缺乏高素质人才,很多农村地区的基层防疫工作人员是刚走出校园的大学生,他们将该岗位视作跳板,因为农村地区的生活和工作环境较城市容颜差距较大,因此,他们工作一段时间后,往往会跳槽到城市工作,使得很多农村地区的动物防疫队伍存在着青

黄不接的情况,不利于农村畜禽防疫工作的顺利开展。同时,在农村地区基层动物防疫队伍中,很多从实践中成长起来的防疫工作人员,虽然具有十分丰富的防疫经验,但其学历与专业能力存在着一定的不足,特别是对于先进的疫情防治技术及设备使用缺乏足够的了解,对于新兴的疫病也缺少防治的技术。因此,从整体上来看,队伍结构不合理也是影响当前农村地区畜禽防疫工作顺利开展的重要因素。

2.4 法律法规普及力度不足

要想保证农村地区畜禽防疫工作的顺利开展,还必须加强法律法规的普及,运用相关的法律法规进行指导。但当前我国部分地区在农村畜禽防疫制度及法规建设方面缺乏重视,导致相关的法规及制度不健全,管理内容上也存在着一定的漏洞,加之养殖户不能积极予以配合,导致畜禽防疫工作开展得并不顺利。例如部分地区在伤亡畜禽补助金额方面尚不明确,甚至还存在着补偿资金不到位的现象,这些现象导致很多农村地区的养殖户不愿意配合动物防疫部门开展畜禽防疫工作,甚至还滋生了抵触的情绪。

3 农村畜禽防疫工作存在问题的解决措施

3.1 鼓励并倡导畜禽养殖的科学化

在当前我国的农村地区,畜禽饲养已经逐渐由传统的散养向着规模化养殖的方向发展,但仍有部分地区未能实现规模化的养殖,仍存在着散养的模式,使得畜禽防疫工作面临着较大的难度。针对这一问题,当地基层政府职能部门应鼓励并倡导农村居民开展畜禽的规模化养殖,促使他们将散养的畜禽进行集中饲养及管理,如指定养殖的区域,定时、定量进行饲喂,并集中进行疫苗注射与给药喂食,这样就能在很大程度上避免疫病的发生与传播。同时,指定区域进行规模化养殖,畜禽在农村地区的流动性会得以减少,这样也在很大程度上减少了畜禽养殖对农村生态环境的破坏,并实现对畜禽排泄物的集中管理与无害化处理,从而减少病菌的大范围传播,提升畜禽防疫工作的效果,并提升养殖户的经济效益,保证人民群众的身体健^[5]。

3.2 制定完善的农村畜禽防疫工作制度

针对当前我国部分农村地区畜禽养殖户缺乏

疫病防范意识的问题,应制定完善的畜禽防疫制度,并加强宣传教育,从而促使畜禽养殖户转变思想观念,严格遵循基层畜禽防疫工作人员的指导而开展畜禽养殖工作,降低畜禽疫病的发生与传播几率,保证禽畜的良好生长,保证人民群众的食品安全,真正发挥出农村畜禽防疫工作的作用。

3.3 打造高素质的农村畜禽防疫队伍

针对当前我国部分农村地区畜禽防疫工作人员流动性大、素质参差不齐的问题,相关地方基层政府还应下大力气打造高素质的农村畜禽防疫队伍。在实际操作中,首先相关地区基层政府应改善农村畜禽防疫工作人员的工作环境,为他们提供良好的办公环境及休息场所,完善相关的配套设施,以便于对畜禽疫病进行检测化验,准确确定疫病。同时,还应根据本地区的经济发展情况,制定合理的薪资待遇,并为他们提供畅通的晋升机会,以此激发防疫工作人员的工作热情,减少人员流失的情况,特别是相关专业的大学毕业生,促使他们能够留在农村基层。此外,相关地方政府还应为农村畜禽防疫工作人员提供良好的学习机会,特别是缺乏学历的本土工作人员,鼓励他们进行学习,提升他们的技术水平,使之成为高素质的畜禽防疫工作人员,为农村地区畜禽防疫工作发挥出应有的作用^[6]。

3.4 加大农村畜禽防疫相关法规的普及

针对当前我国部分农村地区畜禽防疫法律法规不健全的问题,相关地区还应加大相关法律法规的普及力度。为此,地方政府职能部门应积极借助电视、广播等传统媒体开展宣传教育工作,同时积极借助“两微一端”加强教育宣传,促使农村养殖户能在思想上重视畜禽防疫工作,从而提升畜禽防疫工作的效果。在实际操作中,应针对农村养殖户普及《中华人民共和国动物防疫法》《重大动物疫情应

急条例》和《饲料和饲料添加剂管理条例》等相关的法律法规,促使养殖户能够提升自身的法律意识,树立正确的养殖观念,在畜禽养殖过程中,能够尊重法律法规合法开展养殖及贩卖工作。与此同时,相关地方政府还应明确畜禽发生疫病的补助标准,能够如实发放,以维护养殖户的利益,促使他们积极配合畜禽防疫工作。

4 结 语

综上所述,针对近年来我国农村地区畜禽养殖布局模式不合理、养殖户缺乏防疫意识、防疫工作人员素质参差不齐及法律法规普及力度不足而导致的畜禽疫病多发、高发,给农村畜禽防疫工作带来的困扰问题,在今后的工作中,我们应采取针对性的解决措施,从而有效减少农村畜禽疫病的发生,保证我国的食品安全,并促进畜禽市场的健康发展。

参 考 文 献

- [1] 董玉炳.芜湖市繁昌孙村镇重大动物疫病防控工作新模式初探[J].农家参谋,2020,689(8):131-132.
- [2] 李贵谦.农村散养畜禽防疫存在的问题及优化措施[J].今日畜牧兽医,2020,430(7):46.
- [3] 黄敏,廖群英,陈剑锋,等.浅析乡镇畜禽防疫工作现状及优化策略[J].吉林畜牧兽医,2020,386(6):117,121.
- [4] 曲宝胜.畜禽疫病防疫工作中存在问题及解决措施[J].畜牧兽医科学(电子版),2019,48(12):157-158.
- [5] 李竞.农村畜禽防疫工作存在的问题及解决对策[J].畜牧兽医科技信息,2019,509(5):46.
- [6] 王伟才.农村散养畜禽防疫工作中存在的问题及解决对策[J].当代畜禽养殖业,2016,410(11):51-52.

【责任编辑:刘少雷】